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pay rates for obtaining mental health, further education, and so on. There was accumulate extensive experience
of charity and other social activities by the followers of Scientology. Primarily voluntary priests can take the
participation in virtuousness. The main areas of social activity of Scientologists are anti-drug and anti-alcohol
support programs; providing advices to the victims of war, natural disasters and emergencies; protection of
Human Rights and others. However, social activity of followers of the Church of Scientology is mainly used as a
cover to carry out their missionary tasks.
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ГРИЦИШИН ВОЛОДИМИР,
пошукач кафедри філософії Рівненського державного гуманітарного університету

РЕЛІГІЙНІСТЬ ЛЮДСЬКОЇ ЕКЗИСТЕНЦІЇ
ЗА АНТОНІЄМ СУРОЗЬКИМ

У статті виконано філософсько-релігієзнавчий аналіз учення митрополита Антонія Су-
розького - одного з найвидатніших і найвпливовіших православних теологів XX століття.
Антоній доводить, що людська екзистенція зберігає власну ідентичність лише у випадку
зв'язку з Богом, тобто у випадку власної релігійності. Цей зв'язок є багатовимірним і вклю-
чає в себе віру як духовне знання "невидимого", релігійний досвід як подію зустрічі з Бо-
гом, пізнання себе та церковної спільноти у світлі знання Христа, розуміння власної особи-
стої та загальної світської історії у світлі священної історії.

Ключові слова: екзистенція; ідентичність; сучасне православне богослов'я; релігійний досвід.

Актуальність дослідження і ступінь розробленості
проблеми. Сучасна православна теологія та релігійна
філософія переживають драматичний період присто-
сування до реалій доби постмодерну та глобалізації.
Особливого значення набуває творчість тих православ-
них богословів, які на межі модерну й постмодерну зу-
міли сформувати новий стиль православного світогля-
ду з оновленою системою знань, цінностей, практич-
них настанов.

Новітнє православне богослов'я Олександра Шме-
мана, Антонія Сурозького, Теодора Стиліанополоса,
Джона Пантелеймона Мануссакіса, Аристотеля Папа-
ніколау, Девіда Харта не лише пристосоване до доби
постмодерну, але й виражає оновлену православну
ідентичність, яка стає панівною серед рядових вірую-
чих. Також й українське православ'я знаходиться під
суттєвим впливом ідей митрополита Антонія Сурозько-
го та протоієрея Олександра Шмемана. Відповідні
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впливи панують не лише в академічній освітній системі,
особливо - УПЦ КП, але й рядові віруючі, особливо міські,
активно формують власний світогляд з урахуванням тих
знань, цінностей та практичних настанов, які пропону-
ються цими діячами.

Ідеї Антонія Сурозького багато в чому випередили
свій час і важко піддаються узагальненню та аналізу.
Окремі цінні спостереження С. Авєрінцева, О. Седако-
вої, О. Філоненко, О. Киржелєва дозволяють говорити
про необхідність системного й комплексного вивчення
спадщини Антонія Сурозького. У переддень 100-річно-
го ювілею митрополита православні богослови спробу-
вали самі відрефлексувати основні проблемні вузли
світоглядного синтезу цього видатного мислителя-мит-
рополита. Але, як визнав провідний спеціаліст із вив-
чення спадщини митрополита Антонія Олександр Кир-
желєв, у межах самого богословського типу мислення
неможливо адекватно узагальнити й проаналізувати
ідеї митрополита Антонія [6, с. 12]. Але саме завдання є
гостро актуальним, оскільки очевидною є суголосність
між ідеями Антонія Сурозького й світоглядом право-
славних віруючих доби постмодерну. Адекватне розу-
міння ідей митрополита Антонія є ключем для розумін-
ня світогляду, психології, філософії та теології право-
славного віруючого XXI століття. Лише об'єктивний філо-
софсько-релігієзнавчий аналіз здатний розкрити спе-
цифіку та основні риси богословського синтезу Антонія
Сурозького як виразу православного богослов'я доби
постмодерну. Постметафізичний тип мислення, постек-
зистенційний тип цінностей, постзаконницька парадиг-
ма практичної етики, філософсько-теологічна теорія
діалогу - усе це є важливими аспектами богослов'я Ан-
тонія Сурозького, що визначають типологічні риси пра-
вославної думки початку третього тисячоліття та знач-
ною мірою формують ідентичність православних віру-
ючих. Досягнення й недоліки богословського синтезу
Антонія Сурозького, які можна виявити при філософсь-
ко-релігієзнавчому аналізі його текстів, є важливими в
контексті формування культури викладання дисциплін
духовного спрямування в українській системі освіти.
Особливе значення має також той факт, що богословсь-
ке мислення митрополита Антонія дало кращі взірці
теологічного гуманізму, якого так часто не вистачає пра-
вослав'ю на пострадянських теренах. Розкриття гума-
ністичного потенціалу сучасного православного бого-
слов'я на прикладі творів Антонія Сурозького особливо
важливе через близькість ідей митрополита до філо-
софії Е. Левінаса та Х. Арендт.

Дослідження творчості Антонія Сурозького обме-
жується на сьогодні матеріалами богословських кон-
ференцій [7; 9], науково-публіцистичними статтями [8,
c. 836-851; 10], передмовами до видань [6] і популяр-
ною біографією, написаною журналістом А. Зайцевим
[5].

Мета. Пропоноване дослідження є спробою систем-
ного релігієзнавчого й філософського аналізу вчення
Антонія Сурозького про комунікацію з Богом як основу
людської екзистенції.

Виклад основного матеріалу. Антоній Сурозький як
православний мислитель визнає християнство релігією
і тлумачить "релігаре" як "ре-лігаре", тобто "відновлен-
ня зв'язку". У першу чергу, релігія - це відновлення відно-
син із Богом-Творцем, а також становлення адекват-
них відносин "Людина - Людина", "Людина - Соціум",
"Людина - Світ", "Людина - Природа". Як зв'язок із Бо-
гом релігія тотожна "вірі" як переконаності субєкта у
власному релігійному досвіді. Невід'ємність релігії від

віри, а віри від релігії в А. Сурозького пов'язані з тим,
що фактично обидва концепти вказують на один фе-
номен: здатність бачити невидимий світ, здатність пе-
реживати вище духовне життя, здатність знати духовні
основи світу й кінцеву Основу усієї реальності - Бога [1,
с. 15; 2, с. 12].

Тезу про тотожність віри й релігії А. Сурозький аргу-
ментує, аналізуючи "визначення віри" в "Посланні до
Євреїв", приписуване в традиції апостолу Павлу: "Віра є
знання речей невидимих" (Євр. 11:1). Як указує митро-
полит, для самого апостола Павла речами невидими-
ми є есхатологічні реальності. Їх вірні ще не бачать, бо
вони належать майбутньому. Вірою вірний "передчу-
ває" їх настання та упевнений саме в тому, що Царство
Боже та інші блага будуть належати вірним, бо так обі-
цяв Бог, який не зраджує власних обіцянок. Взаємні
обіцянки Бога й людини - це і є суть заповіту як цент-
ральної ідеї. Отже, у самого апостола Павла йдеться
про есхатологічне передчуття, яким майбутнє невиди-
ме царство "знається як через затемнене скло", "ба-
читься як у дзеркалі", "відчувається серцем". У традиції
розуміння віри як "знання речей невидимих" набуло
вже метафізичного характеру. Логіка цієї концепції була
така. У цьому житті людина не може споглядати Бога
та духовні речі, але може мати віру як упевненість у їх
існуванні. Ця віра може бути екзистенційною упевне-
ністю, переживанням, ідейною переконаністю на ос-
нові доказів, рішенням волі та розсудку. Суб'єкт не має
знання духовних предметів, але віра виступає замін-
ником цього знання [3, c. 864-865]. Отже, за А. Сурозь-
ким, віра як "знання речей невидимих" - це дійсне спог-
лядання, яке має людський суб'єкт, пізнаючи Бога та
духовні предмети в події зустрічі. "Невидимими" Бог і
духовні предмети є лише в тому сенсі, що вони є не-
сприйнятливими для чуттєвості та раціональності. Для
людського суб'єкта, який переживає інтенсивний ре-
лігійний досвід, Бог та духовні предмети пізнаються в
його релігійних переживаннях. Осмислення цього "ба-
чення невидимого" відбувається шляхом поступового
поглиблення розуміння цього феномену з переходом
від методології модерного типу до методології, яка ха-
рактерна вже для типу постмодерного філософського
й теологічного мислення.

Релігійний досвід митрополит Антоній розглядає як
критерій істини. На доказ цього він наводить таку ана-
логію: якщо для науки критерієм істини є чуттєвий
досвід у його безпосередності та живості [4, с. 32-33,
42, 272-273]; то і для релігії взагалі, і для проблеми
існування чи неіснування Бога зокрема критерієм іс-
тинності є екзистенційний досвід особистості [3, c. 865-
866; 869-871]. Відповідно, такий хід його думок є ви-
разно модерністичним і надихається, очевидно, ідея-
ми англійського емпіризму Дж. Локка та релігійного
емпіризму Н. Гайслера [11].

Сам релігійний досвід для митрополита - це загаль-
ний контекст, а власне момент достовірності та момент
знання відносяться до "події зустрічі" [3, c. 866-873].
Подія - це те, що із суб'єктом стається, а подія зустрічі -
це подія, яка не може бути сконструйованою уявою чи
іншими здібностями суб'єкта [Там само, c. 872]. Подія
зустрічі - це зіткнення із діяльністю іншого суб'єкта, із
його активним впливом на того, хто пізнає. Немож-
ливість передбачити й контролювати акти пізнання під
час події зустрічі є ознакою об'єктивності того, що відбу-
вається. Безпосередня достовірність події є достовір-
ністю факту й достовірністю спілкування [4, с. 32-36].

Емпіричний та екзистенційний дискурс у їх поєднанні
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дозволяють характеризувати релігійні переживання як
досвід, не спотворений діяльністю рефлексії, як досвід
переживань, які є безпосередніми, позбавленими впли-
ву абстрактного чи конкретного мислення, уяви та уяв-
лень [3, с. 869, 871-872]. Це досвід, який наново прово-
дить розрізнення між суб'єктом особистості й суб'єктом
іншого, дозволяє людині пізнати саму себе, власні межі
та особливості. Пізнати безпосередньо, у переживанні,
у первинному досвіді розрізнення. Саме до "Я" людини
звертається Бог під час події зустрічі, і людині дарова-
но відчути Бога як принципово Інше [3, с. 177]. Але по-
вне самоутвердження людського "Я" відбувається зав-
дяки тому, що людина розповідає про свій досвід зустрічі
з Богом. Антоній Сурозький активно розповідав про
власний досвід зустрічі з Богом у підлітковому віці, про
отримане ним відчуття присутності Бога, яке стало для
нього постійним [Там само, c. 176, 866-869]. Він також
звертає увагу на те, що й апостол Павло часто розпові-
дав про власний досвід духовного прозріння та внут-
рішнього перевороту. Розповідь суб'єкта про історію
власного духовного становлення унаслідок "містичного
народження" стає способом осмислення релігійного
досвіду, який замінює метафізичну рефлексію [4, с. 42].

Антоній Сурозький згадує про катафатичне (пози-
тивне) й апофатичне (негативне) богослов'я, які, відпо-
відно, або приписують Богові певні атрибути, або запе-
речують їх [4, с. 36]. Дискутуючи з деякими православ-
ними богословами в тому, що апофатичне богослов'я
адекватніше описує Бога, митрополит Антоній наголо-
шує, що саме по собі апофатичне богослов'я не сприяє
реальному богопізнанню. Абстрактне заперечення
певних атрибутів Бога, на його переконання, ще не
звільняє душі від хибних уявлень про Бога й не відкри-
ває самого Бога: потрібна подія зустрічі, яка може ста-
тися незалежно від того, які - катафатичні чи апофа-
тичні - уявлення про Бога має християнин [Там само]. І
більше: саме містичне мовчання, містична апофатика
не відкривають Бога й не наближають до Нього. Містич-
не мовчання - це лише певна можливість: людина надає
місце Богові для дії, зупиняючи власне говоріння, уяв-
лення, активність. Іноді це призводить до позитивних
результатів [3, с. 616-618].

Антоній Сурозький любив наводити приклад із бла-
гочестивою християнкою поважного віку, яка запитала
в нього якось: я молюся Богові все життя, а Бог мов-
чить, чому так? Антоній порадив їй уввечері перервати
молитви й просто посидіти мовчки перед іконами. Ре-
зультат не забарився, бо жінка відчула присутність Бога.
Але відповідний стан переживання присутності Бога,
зазначав також митрополит, можливий і при катафа-
тичній діяльності - при читанні Біблії чи вимовлянні
молитов [3, с. 615-616]. Антоній наводить приклади влас-
них переживань присутності Бога, які пов'язані з кілько-
ма видами діяльності: читання Писання, служіння
літургії, допомога ближньому, послух ченця духовнику
[Там само, с. 637-688]. У підлітковому віці Антоній ба-
жав пересвідчитися, що Євангеліє не варте уваги, але
при його читанні відчув, що Христос невидимо стоїть у
кімнаті, де він читав [4, с. 325]. Це переживання цілком
змінило його життя. Під час літургії Антоній завжди го-
ворив проповіді лише спонтанно, коли в нього було сло-
во від Бога, а не від власних роздумів. Також Антоній
описує переживання присутності Бога, які мав він сам
та інші люди тоді, коли творили добро іншим людям з
альтруїстичних мотивів. І нарешті, Антоній кілька разів
згадує, що відчував присутність Бога завжди, коли ви-
конував доручення свого старця, навіть якщо вони зда-

валися позбавленими сенсу діями [Там само, с. 337-
338]. Такі ситуації катафатичного входження у відчуття
Божої присутності Антоній уважає універсально дос-
тупними для людей. Якщо хтось не відчуває Бога при
читанні Євангелія чи на літургії, при творенні добра чи
при послухові духовникові - то ця ситуація відсутності
відчуття Богоприсутності є особливим духовним вип-
робуванням від Бога. Якщо містичні стани апофатич-
ного характеру є явищами винятковими та унікальни-
ми, то катафатичний досвід переживання Божої при-
сутності у зв'язку із читанням Писання й молитвою на
літургії здається Антонію Сурозькому таким, що є ти-
повим та може універсалізуватися, незважаючи на
глибоку інтимність та персоналістичність.

Митрополит Антоній підкреслює значення Церкви
для формування релігійного досвіду особистості. Фак-
тично Церква стає новим "життєсвітом", відмінним від
звичайного життєсвіту, але не менш реальним [3, с. 343-
345]. Писання, літургія, етос християн, послух духовнику
- усе це належить Церкві як новому способу існування,
новому життю. Церква ж - не апофатична, а катафатич-
на реальність. Церква - є, вона є таємницею і місте-
рією, яка матеріалізована не лише в інституціях чи осо-
бах, але яка втілюється в діях та предметах. Найвелич-
ніша містерія є присутністю Бога в хлібові та вині. При
всій непізнаванності цієї присутності Бога в матерії
таїнств для ока чи смаку ця присутність переживається
вірними цілком позитивно, хоча з різним ступенем інтен-
сивності [Там само, с. 455-465]. Цією теорією, на нашу
думку, Антоній виправдовує певний зсув православного
богослов'я в містику та апофатику, який існував у XX
столітті й був спричинений як пошуками синтезу догма-
тики з містикою, так і зацікавленістю ісихазмом і пала-
мізмом. Для Антонія Сурозького Бог з'являється вірно-
му перш за все не в тиші келії самотника, а в драмі
літургії. І якщо ісихастська молитовна практика і па-
ламізм нав'язують технології безобразного мислен-
ня, то літургія вільно та невільно викликає активність
образного мислення, породжує асоціації та пережи-
вання. Головним методом образного мислення є уяв-
лення Ісуса Христа як взірцевої людини, у порівнянні з
якою  можливе адекватне розуміння того, яким є
внутрішній стан самого суб'єкта. Антоній підкреслює,
що Христос важливий для християн не лише як спаси-
тель, боголюдина, початок нового людства, тобто цер-
кви. Христос важливий як взірець ідеальних людських
чеснот. Христос показав, якою може бути людина, якою
вона має стати в майбутньому, якою вона може става-
ти зараз [3, с. 426].

Зіставлення суб'єктом себе самого та Христа як
взірця наповнює новим змістом релігійність екзис-
тенції. Людський суб'єкт не просто відкритий до Бога,
але відкритий саме до Христа, який являє собою "Бога,
що став відомим". У характері Христа явлений харак-
тер Бога. У характері Христа явлені загальні риси свя-
тих. У характері Христа явлені можливі риси людського
суб'єкта, який реалізує релігійність власної екзистенції
[3, с. 463-465].

Сучасний стан людства й світу, окремої особистості
та спільнот - це стан потенції, стан скоріше можливос-
тей, ніж актуальностей. Наскільки б великою не була
реалізованість людини та спільнот - це завжди не-
скінченно мало порівняно з есхатологічною реаліза-
цією. При такому способі міркувань релігійний досвід
стає знанням усього в його майбутній есхатологічній
актуалізованості й знанням Бога в його майбутній по-
вноті присутності у світі та людстві. А отже, за Антонієм,
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віра та релігійний досвід - це переживання тут і зараз
майбутнього Царства Божого.

Антоній підкреслює, що, порівнюючи себе з Хрис-
том, вірний отримує не лише усвідомлення власних
недоліків порівняно з ідеальним взірцем, але також і
розуміє власну високу гідність. Якщо людина є такою,
якою вона явлена в Христі, якщо Бог поєднався найтіс-
нішим чином не з ангелами, але з людьми, то гідність
усього людства та кожної окремої особистості є не-
скінченною. Гідність людини формується не користю її
особистості чи цінностями її загальної людської приро-
ди, але тим, наскільки людина є цінною в очах Бога.
Христос помер за всіх, а отже, кожна людина є не-
скінченно цінною. Цю містичну та етичну цінність кож-
ної особистості можна назвати оберненою релігійні-
стю екзистенції. Антоній доводить, що людина та Бог
мають відносини, які конституюють особистість вірного
не лише внаслідок відкритості людини до Бога, але й
унаслідок принципового нескінченного бажання Бога
мати такі відносини. Відповідно, людська екзистенція
є релігійною не лише тому, що людина відкрита до жит-
тя в Богові, але й тому, що Бог відкритий до життя в
людині.

Своєю свободою особистість може реалізовувати
властиву екзистенції релігійність або ж замикатися на
собі, заперечуючи зв'язок із Богом. Останній шлях веде
до деградації особистості, є яскраво вираженою де-
струкцією. Зв'язок із Богом необхідний людині для по-
вноти власної екзистенції, для збереження її цілісності,
навіть більше - просто для підтримання її ідентичності.

Ідентичність екзистенції та ідентичність спільноти
не можна зберегти без наявності присутності Святого
Духа. Антоній наголошує на тому, що людина - це не
лише тіло та душа (з її раціональною та ірраціональ-
ною частинами). Людина - це і дух, який є присутністю
Святого Духа або ж замінником - квазідухом. Прояви
антидуховності для Антонія - це явища нацизму, кому-
нізму, агресивного секуляризму. Бог не просто вига-
няється зі спільноти, не просто обривається зв'язок із
Духом, але суспільству нав'язується квазірелігійна ду-
ховність, своєрідний "дух антихриста".

Антоній визнає, що "присутність Святого Духу" в лю-
дині - це не лише реальність антропологічна, але й
реальність культурна. Дух Святий - це не лише певна
Божественна реальність, не лише Дух, якого посилає
Отець і Син Божий. Дух Святий - це Дух Церкви, Дух
Традиції, Дух Писання. Дух Святий - це не лише повнота
духовності, але повнота духовного життя в усіх його фор-
мах, як воно виражене в історії християнської церкви.
Більше того, усі пориви духовності, які мають позитив-
не значення, але були "дохристиянськими" чи зараз
умовно можуть бути названі "дохристиянськими", - це
теж є дія Духа Святого на історію та людство.

Вплив Бога і Церкви на історію та людство Антоній
пояснює через уявлення про два кола. Звичайно церк-
ва в християнській теології уявляється як невелике коло,
яке знаходиться в більшому колі - у світі. І мале коло
церкви намагається впливати на світ як на оточуючу
реальність, намагається дати відповіді на виклики су-
часності, які приходять іззовні, із великого кола світу.
Антоній уважає, що в дійсності відносини цих кіл є пря-
мо протилежними. Церква - це історія, яка стає вічністю,
це нове людство, яке в дійсності є більшим за світ. Як
би церква і світ не ставилися до цього парадоксу, але в
дійсності світ знаходиться всередині церкви. Тому не
існує "зовнішніх викликів" та "зовнішніх проблем" - усі
виклики й проблеми є внутрішніми справами церкви, є

простором її відповідальності. Відповідно, священна
історія не є частиною світської загальної історії, навпа-
ки, світська історія - це частина священної історії, суттю
якою є драматичні відносини Бога і людини. Відповід-
но, присутність Духа у світській культурі є наслідком
відсутності принципових розривів між світським та цер-
ковним, наслідком того, що світське може бути відда-
леним від церковного, але все одно приречене на бут-
тя всередині церковного, усередині священної історії
[3, с. 470-477].

Особливим чином тотальність священної історії по
відношенню до звичайної розкривається в драматич-
них ситуаціях, які можна назвати "прикордонними".
Трагічні випробування часів революції та громадянсь-
кої війни, які можна порівняти з випробовуваннями біб-
лійного Іова, стають зрозумілими лише завдяки надан-
ню всім трагічним історіям загального контексту свя-
щенної історії. Розуміння трагедій як покарань, як спо-
кути, як випробувань стає спасінням для особистості та
спільнот, дозволяє витримати психологічно й не зла-
матися. Антоній доводить, що певною мірою кожна
людина і кожна спільнота поставлені перед такого роду
трагічними випробуваннями, оскільки всі люди є смер-
тними. Темі смерті, страждань, проблемі співпережи-
вання з тими, хто має "останню хворобу" Антоній при-
св'ячує багато лекцій та бесід. У цих роздумах А. Су-
розький наголошує, що збереження гідності людини
перед обличчям будь-яких хвороб і смерті можливе
лише тоді, коли є загальна перспектива, коли людина
знає про життя після смерті, коли людина свідомо
приймає "перехід" і готується до вічного життя. Смерт-
ність указує не на кінець екзистенції, а на її відкритість
до вічності, до Бога. Смертність екзистенції стає ос-
таннім аргументом на користь релігійності екзистенції,
її багатопланової відкритості до Бога, до відносин із
Ним як вічним Життям.

Висновки
Видатний і впливовий православний теолог XX сто-

ліття митрополит Антоній Сурозький доводить, що для
людської особистості властива відкритість до трансцен-
дентного. Цей зв'язок особистості з Богом є багатови-
мірним і включає в себе (1) віру як духовне знання "не-
видимого", (2) релігійний досвід як подію зустрічі з Бо-
гом, (3) пізнання себе та церковної спільноти у світлі
знання Христа як ідеального взірця, (4) розуміння влас-
ної особистої та загальної світської історії у світлі свя-
щенної історії. Релігійність людської екзистенції як ви-
раз відкритості до Бога зумовлює її моральний розви-
ток, містичне життя, робить можливими християнські
знання та цінності, а також розвиток церковної культу-
ри як особистого життєсвіту.
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Статья содержит результаты философско-религиоведческого анализа учения митрополита Антония Су-
рожского - одного из наиболее выдающихся и влиятельных православных богословов XX века. Антоний
доказывает, что человеческая экзистенция сохраняет собственную идентичность только в случае связи с
Богом, то есть в случае собственной религиозности. Эта связь является многомерной и включает в себя
веру как духовное знание "невидимого", религиозный опыт как событие встречи с Богом, познания себя и
церковной общины в свете знания Христа, понимания собственной личной и общей светской истории в
свете священной истории.
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PIETY OF HUMAN EXISTENCE ACCORDING TO ANTONII SUROZKYI

The paper presents a system theological and philosophical analysis of Antonii Surozkyi's teaching regarding
communication with God as the basis of human existence.

The prominent and influential orthodox theologian of the 20th century Metropolitan Antonii Surozkyi proves that
openness to the transcendental is characteristic of an individual. This relationship of a person with God is
multidimensional and includes (1) faith as spiritual knowledge of 'the unknown', (2) religious experience as an event
of meeting God, (3) cognition of the self and church community in the light of knowledge of Christ as the ideal
example, (4) understanding of the self and general world history in the context of sacred history. Piety of human
existence as expression of openness to God governs its moral development and mystic life as well as makes
possible Christian knowledge, values and development of church culture as personal lifeworld.
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